На  батьківські  збори.
Вплив батьків на формування характеру дитини, або чому яблуко від яблуні недалеко падає.

Характер – це стиль соціальної поведінки, який склався і закріпився в результаті життєвих впливів і виховання. У стилі, як в єдиному цілому, проявляється з одного боку – відношення людини до дійсності, з іншого – звичайні способи її поведінки і діяльності.
Вирішальне значення у формуванні характеру мають обставини життя в сім’ї, стиль життя батьків і їх спосіб думок, поведінки, до якої мимоволі прилучається дитина. У зв’язку з тим, що діти наслідують, вони копіюють те, що сприймають. Тому так і потрібно розуміти слова народної мудрості: «яблуко від яблуні недалеко падає». Ось чому виховання характеру дитини вимагає  від батьків, перш за все,  оцінки свого способу життя.
Батьки впливають на дітей ціле направленим вихованням, що володіє певною програмою, засобами і методами впливів, науково обґрунтованими і практично перевіреними. Виховання зводиться до організації способу життя дитини в сім’ї і навчання її тому, як себе вести. Виховні моменти мають найбільший вплив в умовах, коли вони відповідають щоденному устрою життя сім’ї, коли дитина усвідомлює, якою вона повинна стати і сама сприяє вихованню шляхом самовиховання. В такому випадку спільні зусилля вихователів і вихованців прискорюють формування позитивного характеру. 
Вплив обставин і виховання закріплюються та примножуються в процесі діяльності: ігрової, трудової, навчальної. Будь – яка діяльність вимагає спілкування, а в спілкуванні і формується товариськість, як важлива риса характеру. 
Великий педагог і психолог К. Д. Ушинський писав, що характер формується характером. І дійсно, характер дитини, як правило, утворюється за образом і подобою характеру її батьків. Цим пояснюється подібність характеру батьків і дітей. 

Дитина з самого раннього віку сприймає спосіб життя батьків, їх стосунки між собою, поведінку, культуру спілкування як в дзеркалі, відображає все це спочатку не усвідомлено по наслідуванню, а потім і свідомо  в силу поваги до них.
Діти можуть наслідувати батька і матір, навіть якщо їх не поважають і не люблять. У подібних випадках відбивається час спільного перебування з ними або привчання дітей батьками до поганих вчинків. Невдачі виховання в сім’ї нерідко від того, що є розходження між бажанням батьків бачити дитину вихованою і недоліками свого виховання, які виражені в дефектах характеру.
Особливо помітно впливає на поведінку дитини ставлення матері до батька. Діти не рідко надають перевагу матері більше, ніж батьку. Вони навіть не можуть нормально жити та розвиватись, бути життєрадісними без матері, її турботи і ласки. Дитяче серце стискається від болю у випадку, коли батько грубо звертається до матері, ображає її. Сварка в сім’ї травмує маленьку дитину і може мати далекі наслідки.
«Якщо батьки по справжньому люблять своїх дітей і хочуть їх виховувати якомога краще, вони будуть намагатися і свої взаємні непорозуміння не доводити до розриву і тим ставити дитину у важке становище.»
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