«ДОБРИК ШУКАЄ ДРУЗІВ»

Колективний проект дитячої ілюстрованої казки

Тип за складом учасників: колективний
Тип за тривалістю виконання: середньостроковий
Тип за результатом діяльності: творчий
Тип за мірою реалізації міжпредметних зв’язків: міжпредметний.

Актуальність цього проекту.

Сьогодні в Україні гостро постає проблема духовного відродження молоді.
Кожне суспільство виховує своїх громадян на певних моральних нормах. Наші батьки намагалися відповідати моральним принципам будівника комунізму. Держава Україна відстоює демократичні принципи розвитку суспільства. Енциклопедичний словник пояснює термін «мораль» як систему поглядів і уявлень, норм і оцінок, що регулюють поведінку людей. Мораль давнього Риму виправдовувала гладіаторські бої, а мораль давньої Спарти була направлена на виховання воїнів. Найжорстокіші режими знаходили виправдання своїм діям у суспільній моралі. Нині люди всіх країн прагнуть створити гуманістичне суспільство і спираються на принципи моралі Божої. Десять заповідей Христових — це теж моральні принципи людства.

 Кожна людина, крім великих загальнолюдських моральних принципів, має свої власні. Вони полягають у ставленні до найближчих людей, до навколишнього світу, до навчання. Дріб’язкові, на перший погляд, вчинки закладають основи характеру людини. У наш час люди значно простіше дивляться на навчання. Не встиг зробити домашнє завдання — списав, забув удома бутерброд — відщипнув у друга, одержав погану оцінку — сказав, що забув щоденник.

Перевірено не одним поколінням: той, хто зробив аморальний вчинок хоча б один раз — не зможе втриматись і надалі. Ось так і народжується мораль пристосуванця, брехуна, а іноді, і негідника.

Тому, про високі принципи не треба кричати, їх треба доводити на ділі. Тільки тоді моральні принципи кожного з нас стануть моральними принципами суспільства, коли ми керуватимемося позитивними намірами.

У педагогіці також знайшли відображення суперечності як природи, так і структури та специфіки формування морально-духовних вчинків у дітей. Роботи В.Сухомлинського, К.Ушинського з проблем формування моральної поведінки і моральних вчинків є основою сучасної педагогічної науки виховання моральної особистості у поєднанні з досягненнями сучасної педагогічної теорії і практики.

Здійснення моральних вчинків дітьми сприяє формуванню у них особистісно- та суспільно значущих зразків поведінки. Моральний вчинок у житті дитини має непересічне значення у її морально-духовному зростанні та творенні нею власної системи моральних цінностей.

Моральний вчинок є складовою моральної діяльності і моральної поведінки, характеризується цілісністю з точки зору єдності мотивів, результатів, намірів

Коли батьки приводять до школи малюків-першокласників, треба навчити їх гарно читати, грамотно писати, швидко рахувати, самостійно мислити, логічно міркувати. І поступово кожна дитина оволодіває цими знаннями і навичками. Але поруч із навчальною метою йде виховна. 

Як виростити і виховати з маленького чоловічка справжню Людину? Скільки треба докласти зусиль, любові, досвіду, щоб досягти цієї мети?

Дуже важливо з перших років виховувати в дітях колективізм, чесність, правдивість, доброту, співчуття, піклування, вимогливість до себе та інших. 

Потрібно щоб  учні оволодівали навичками свідомої дисципліни й поведінки. Щоб учень міг оцінити свої та чужі вчинки, він повинен володіти насамперед певними уявленнями, які дають йому змогу обґрунтувати власні судження. Саме у молодшому шкільному віці відбувається інтенсивне накопичення досвіду моральної поведінки, створюються сприятливі умови для розвитку провідних рис особистості, для становлення моральних знань, моральної свідомості учнів.

Підвищити ефективність виховної діяльності можна за допомогою методу проектів. 

Пропонується підготувати проект, який  викликче у дітей інтерес і захоплення. Їм доведеться розв’язувати багато цікавих і корисних завдань пов’язаних із реальним життям.

У ході підготовчої роботи особлива увага приділялася спільній діяльності учнів, стосунками між ними, їх умінню розібратися в реальному житті.

У нашому проекті «Будьмо вихованими» були визначені наступні напрями:

- «Місто вихованих людей». Якими ми уявляємо вихованих хлопчиків і дівчат;

- «Місто чемності». Чому важливо вміти обдумувати свої вчинки та керувати собою;

- Гра «Скринька добрих вчинків». Моральні задачі;

- «Щоб було багато друзів»;

- «Ввічливі дівчата, ввічливі хлопчики». Побажання;

- «Презентація власних казок і колективне складання ілюстрованої казки».

Треба було розподілити між учасниками проекту обов’язки та відповідальність за його реалізацію.

Використані:


інформаційно-пошукова та ігрова форма роботи.

Мета та завдання проекту

· в доступній формі ввести дітей у світ культурних і ввічливих людей;

· ознайомити їх із простішими правилами етикету;

· створити умови для становлення навичок культурної поведінки у повсякденному житті;

· навчити школярів бачити свої недоліки в поведінці та вміти їх виправляти, позбавлятися поганих звичок, формувати потребу у виробленні корисних;

· розвивати в них здатність розрізняти якості вихованої людини;
· закріпити знання про доброту, чуйність, ввічливість, виявляти й аналізувати вчинки однолітків, казкових героїв; 
· Спонукати дітей на моральні вчинки; 
· Скинути інертність фізичного і психічного самопочуття, налаштувати на активну роботу і контакт між дітьми; 
· Сприяти розвитку емоцій, естетичних почуттів; 
· Виховувати повагу до старших та однолітків, почуття взаємодопомоги, ввічливе ставлення до оточуючих.
Знайти відповіді на змістовні питання

· Що таке вчинок?

· Якими можуть бути вчинки людей?

· Який вчинок називається моральним?

· Чому важливо обдумувати свої вчинки та керувати собою?

· Чому одні вчинки оцінюють як добрі, а інші як злі?

· Як наші вчинки впливають на життя?
Очікувані результати

· навчитися отримувати знання з різних джерел, користуватися ними у повсякденному житті, аналізувати свої вчинки, виробити навички цільового пошуку в додатковій літературі у мережі Інтернет;

· розвинути практичні вміння, пов’язані зі спілкуванням у колективі, набути досвід публічного виступу під час захисту проекту;

· сформувати ввічливість у стосунках зі старшими, здатність робити висновки, оцінювати вчинки свої та своїх товаришів, навчити товариша тому, що знаєш сам;

· навчитися критикувати ідеї, а не людей;

· навчитися визначати, чим погляди товаришів відрізняються від власних;

Щоб робота у практичній діяльності була успішною, учні 
дотримувались певних правил:

1. У команді немає лідерів. Усі члени команди рівні.

2. Команди не змагаються.

3. Усі члени команди повинні отримувати задоволення від спілкування і від того, що разом виконують проектну роботу.

4. Кожен повинен отримувати задоволення від почуття впевненості в собі.

5. Відповідальність за кінцевий результат несуть усі члени команди.

Освітній продукт:

Колективно підготовлена дитяча ілюстрована казка 
