"Крізь пекло афганської війни" 

(виховна година в 11 класі)

	 ( звучить “Адажіо” Альбіноні. На фоні цієї музики звучать слова:

Вчитель.  24-річниці виведення радянськиї військ з Афганістану присвячується...

( на слайді — карта Афганістану)

Ведучий 1. Изучают дети в школе где-то

континенты света, климат стран.

И не знают, что на белом свете 

есть страна пустынь — Афганистан.

Ведучий 2. Воевали там ребята наши,

позабыв про нежности и дом.

Про любовь и модный цвет рубашек, 

жизнь свою оставив на потом.

Вчитель.      Шановні присутні! 15 лютого відзначають скорботний День пам’яті воїнів - афганців. Сьогодні ми з вами дізнаємось про події, героїв цієї страшної війни. Нам дуже хочеться, щоб поезії, пісні, розповіді, спогади, вистраждані в Афганістані і про Афганістан, пройшли крізь ваші юні серця, і ви зрозуміли, що найстрашніше і найбезглуздіше у світі – це війна. Та чи треба взагалі згадувати про війну!”Деякі кажуть, що не треба. Я думаю, що треба. Треба до тих пір, поки людство неспроможне бути сказати: «Ми не тільки не хочемо війни, ми зробили все, щоб її не було, і її не буде!».

У цей день перестаньмо згадувати про війну, яку ми тоді назвемо останньою не тільки тому, що хочеться назвати її так, але й тому, що будемо пе​реконані в цьому.

А зараз ми повинні пам’ятати тих, хто її пережив, тих, хто недожив, недоспівав, недокохав.
ВЕДУЧИЙ ІІ.  Що ми знаємо про афганську війну ? Можна розказати про ту страшну неоголошену війну, що розтяглася на довгих 10 років мовою цифр, будь-яка війна у цифрах – це моторошно й страшно.
24 роки  тому, 15 лютого 1989 року, ступаючи із сином по мосту через Аму-Дар’ю, генерал  Громов символізував цим переходом закінчення для радянських військових афганської війни.

Для кожного з більш ніж 600 тисяч тих, хто служив в Афгані, вона була і залишається своєю. У рідні домівки не повернулися 13 тисяч 833 юнаки колишнього Радянського Союзу, 312 – пропали безвісти, доля 330 – невідома.

 ( на фоні мелодії “Пє журавка воду”)

ВЕДУЧИЙ І. 

 Заплакало небо дощами…

Біль і туга зійшлися  клином.

Свистіли кулі над Афганок,

Прощається мати із сином.

Котилися сльози рікою,

Ще б жити – та віку немає,

Лишилась невістка вдовою

Й онучка за батька питає.

Прощається мати із сином…

Прощаються гори й долини,

І більшого горя немає –

Як жити самій без дитини?

Лиш чорна хустина. Німа домовина…

«Прости», - ледь шепоче вустами.

Та чорна хустина – то туга за сином,

Заплакало небо дощами…

 

ВЕДУЧИЙ ІІ.  Ми повинні розуміти трагізм участі в афганській війні тоді ще радянських людей, бо через Афганістан пройшло їх з України більше 160 тисяч.  27 грудня 1979 року були введені десантні частини в Баграм, Кабул та інші великі міста, а згодом вони втяглися у бойові дії по всій території. Присутність чужоземних військ викликали стихійний опір народу. Пік бойових дій припав на 1984 – 1985 роки. Для тисяч наших солдат, їхніх батьків та матерів, дружин, дітей розпочалася жорсока, кривава війна в Афганістані. Тривожні дні чекання, безсонні ночі та тривоги. Посивіли батьки. Тривожними були ці роки і для тих батьків, сини яких служили не в Афганістані, а на території колишнього Радянського Союзу. Де б не служив солдат, він у будь-який момент міг потрапити до Афганістану. Тому й не було спокою в Україні всі 10 років афганської війни, яка тривала вдвічі довше, ніж Друга світова війна.

ВЕДУЧИЙ І.  Скільки їх – юнаків – голубооких, русявих, чорнявих, одружених і тих, до яких не прийшло ще кохання, загинуло на тій землі.

 Щороку в цей день схилятимуть знамена над полеглими, подаватимуть на службу Божу за тих, що загинули, лунатимуть скупі тости тих, хто вижив. Вони згадуватимуть військову дружбу, людську честь, мужність побратимів. Попри смерть, втрату друзів, пролиту кров, вони по – доброму пам’ятатимуть Афгані, який багато чого навчив їх.

За довгих 10 років цієї війни на цвинтарях з’явилося багато свіжих могил з фотографіями юних облич. Останки загиблих воїнів привозили в оцинкованих гробах. І не було у батьків упевненості в тому, ховають вони свого сина чи когось іншого… І ще довго ятритимуть душу запитання без відповіді. Навіть на могильних плитах довго забороняли писати справжню причину загибелі. Не забудеться це горе, не відболить іще кілька поколінь.

 ( перегляд відеоролика “Афганський вітер”)

ВЕДУЧИЙ ІІ. З Волочиського району в цій війні брали участь 132 чоловіка. 8  з них -повернулись “чорними тюльпанами” у цинкових домовинах.

( слайд “Пам'ятник воїнам-афганцям у Волочиську”)

Ось вони, ті, котрі пішли в пекло війни, і загинули при виконанні військового обов'язку:

( при назві імені воїна-афганця його фото висвітлюється на слайді )

Ігор Походощук, Володимир Шкабат, Олег Небрачний, Віталій Колодій, Григорій Бродський, Владислав Войцехівський, Олександр Бондаренко, 

(Виходять учні з портретами воїнів-афганців в обрамленні вишитих рушників на фоні пісні “Журавлі”)

Ведучий 1. Ніхто не забутий, 
На попіл ніхто не згорів... 
Солдатські портрети 
На вишитих крилах пливуть. 
І доки є пам 'ять людей І живуть матері, 
Доти й сини, що спіткнулись об кулі, 
Живуть

 1-ий учень. Ігор Походощук...

Важко, дуже важко про хлопця, якому виповнилося б тоді двадцять літ, у якого ще стільки добрих справ було попереду, писати в минулому часі, був, жив, мріяв. Однак життя Ігора Походощука згасло в неповних двадцять років. Ігор ніколи не скаржився, що йому важко. В жодному листі з Афганістану жодним словом не обмовився.
"Добре мені служиться, — писав. — Зі мною все впорядку. Земляків дуже часто бачу: Толю Хоху з Глядок, Сашу Пеця з Дзеленець. Ми тут, як брати всі. Буває, інколи їздимо в командировку. А взагалі — служба, як служба. Це вже потім батьки дізналися, що зовсім не тихе життя було в Ігора. Щодня дивився смерті в вічі. А залишилось так мало — всього лиш два місяці до того дня, коли мав повернутися додому. Не судилося. Світла пам'ять про мужнього воїна живе серед його друзів, рідних, земляків. В Ясному Ігор виростав, мужнів, робив перші кроки, кроки в трудове життя, звідси, від батьківського порогу, пролягли всі його стежки. Стежки у безсмертя. 

2-й учень. Володимир Шкабат...

 Недоспівана пісня... Володимир Шкабат, уродженець с. Зелена, закінчив Писарівську середню школу. Веселий і допитливий, трудолюбивий і чесний. З дитинства захоплювався музикою та радіосправою. Це була його стихія. Однак, недовго довелося йому скористатися мирною професією. Прийшов час йому йти до війська. І сталося так, що майже вся служба пройшла на війні в чужій країні. На чужій землі, під чужим сонцем, далеко від рідної хати з білими стінами, від дорогих материних очей йому довелось востаннє на білий світ подивитись. Це — несправедливо. Але це так. Обірвалось життя, як недоспівана пісня. Тож — зацвітіть же "Соняшники" ще раз. Назавжди. У пам'яті. Зацвітіть для перестороги усьому світові, що війна — це безглуздя, і що життя людині дається лише раз. 

3-й учень. Олег Небрачний...

Я повернусь, мамо... До служби в армії Олег Небрачний навчався в профтехучилищі. Мрія стати кваліфікованим робітником і став би ним. Якби не війна... Не в одній бойовій операції в Афганістані брав участь молодший сержант Олег Небрачний. Був командиром танка.
Олега відзначали такі риси, як особиста хоробрість, товариськість, готовність в будь-який час прийти товаришеві на допомогу. Олег ділив з бойовими товаришами останній ковток води, крихту хліба. Важко повірити, що в одному з боїв танк, в якому був Олег із своїми товаришами, загорівся. Обірвалось юне життя. Важко повірити, що Олега немає серед нас. Він пішов у небуття. Юнак живий у пам'яті друзів, односельчан. А мати жде з дороги сина. І віриться їй, що пройде зовсім небагато часу, і, як було колись, прибіжить її Олег до неї на роботу і весело мовить: "Привіт! Це я!" Давно закінчилася війна в Афганістані, час крокує далі. Тільки для загиблих час зупинився. Він оживає разом з нашою пам'яттю. 

.4-й учень. Віталій Колодій...

В армію Віталій Колодій пішов дещо пізніше від своїх ровесників — закінчував технікум. Після учбового підрозділу вчорашній курсант, командир відділення В. Колодій прибуває для подальшого проходження служби в обмежений контингент Радянських військ в Афганістан, служив у розвідці. Постійні бойові операції.
Додому писав: живий, здоровий, служба йде нормально. Одну за одною слав вісточки на рідну землю. Останній лист писав коханій дівчині 23 липня 1980 року. А наступного дня, услід за ним, полетіла на Батьківщину в село Триіельники страшна звістка — Віталій Колодій загинув.
Сержант Віталій Колодій назавжди залишився солдатом. 

5-й учень .Григорій Бродський...

У Бродських сини — на всю вулицю. Та ні, на усе село. Високі, стрункі, розсудливі, як батько, невгамовні у радості і праці, як матір. Так росли, немов три дубки на узліссі — Іван та Ярослав з Григорієм. Першим полетів у життєвіш вирій Іван. Став військовим. Другим пішов своєю дорогою Ярослав. Григорій, навчаючись в Купільській загальноосвітній школі, брав активну участь в усіх спортивних гуртках. Як ці навики знадобилися, коли рідна земля залишилася позаду! Для солдата служба в Афганістані тільки умовно називалася "Легкою". Фактично ця служба — війна. Воювати Григорію Бродському довелося в самому пеклі — на кордоні з Пакистаном. Підрозділ був розташований на березі невеличкої річки Кочки. Ось тут Григорія чекала смерть. Після важкого бою Григорій перев'язував солдатів. Один з них прошепотів: води Григорій взяв флягу і направився до річки. Набрав води і повертався назад. Не зробив і кількох кроків, як по ньому вдарила автоматна черга. Кулі прошили все тіло. На вертольоті його відправили в госпіталь на рідну землю. Григорій згасав на очах. Пекельний жар всередині спалив його. 

6-й учень. Владислав Войцехівський...

Владислав Войцехівський не знав, що в житті зіткнеться з війною — справжньою, жорстокою. Шкільні роки дали Владиславу знання і змужніння, утвердження характеру, прищепили риси дружби і взаємовиручки. Таким він вийшов із стін загальноосвітньої міської школи №5 і пішов у життя. Місцем служби Владислава став Афганістан, потрапив у десантники. Владиславові навіть не вірилося, що прослужив рік став кандидатом в демобілізовані.
...Ця військова тривога була вдень. Десантники одержали коротке завдання: знищити банду, яка засіла недалеко в горах. Шість солдатів вертольотом вилетіли на виконання цього завдання. Але погода і фортуна цього разу не сприяли десантникам. Ситуація не віщувала успіху. Автомат Владислава працював безвідмовно. Але коли група повернулась, їх рятівник уже був неживим: куля снайпера не дала йому ще два місяці дожити до двадцятиліття. 

7-й учень. Олександр Бондаренко...

Війна — жорстока, горе — непоправне. Пам'ять — нетлінна. Він мужньо переступив ту мить, що відділяє подвиг від безсмертя, за якою закінчується життя і залишається пам'ять. Вона — світла, незрадлива пам'ять — вкарбувалася в його листах до батьків, братів і сестер, в спогадах рідних, друзів, бойових побратимів, в рядках офіційних документів, які нагадують про Афганістан. На стенді "Син своєї матері. Син нашої Вітчизни", зовсім юне хлоп'яче обличчя. І погляд — очі в очі — добрий і чесний. Очі людини, яка здатна до кінця виконати свою присягу. А погляд наче злегка винуватий, наче промовляє до рідних:
"Пробачте, я інакше не міг". Так, справжній український хлопець Олександр Бондаренко вчинив подвиг за велінням совісті, за велінням високого патріотичного обов'язку. І тому щира йому вдячність, вічна шана. 

8-й учень . 

Прапорщик, старшина 2 мотострілкової роти, родився 2 січня1955 рокув селі Канівка Волочиського району Хмельницкої області.
В Афганистані з серпня 1985 року. Неодноразово брав участь у військових операціях. 29 червня 1986 року,  діяв сміливо і рішуче, відбиваючи напад противника на сторожову заставу. В цьому бою загинув. 
За мужність і відвагу нагороджений орденом Червоної Зірки(посмертно).
( перегляд відеоролика “Воїнам-афганцям присвячується...”)

Інценізація вірша “Сльози матері”.(виходять дівчата з накинутими на спини чорними хустками) ( на фоні музики Моцарта “Реквием по мечте”)

Вже скільки років проминуло,

А біль у серце б’є і б’є…

Батьки старенькі, сивочолі

Стоять під пам’ятником чорним,

Де вибито ім’я твоє.

 

Синочку, синку!  Орле сизий!

Тобі було лиш дев’ятнадцять,

Ой, як же важко на чужині

Зустріти смерть свою зненацька!

 

Чужі люди, чужа віра,

Чужа та країна!

Які ж бо – то лиходії

Забрали в нас сина?!

 

Хай прокляті навіки будуть

Ті, хто почав війну в Афгані,

Хто тисячі синів прислав нам

Назад – у «чорному тюльпані»!

 

За що? За що так поступила доля

З тобою, з ними – з багатьма?

…Як приземлявсь «тюльпан» той чорний,

То день не  день ставав – пітьма!

 

Єднаймось матері усього світу!

Єднаймось проти зброї і війни!

Хай сміються  під сонечком радісно діти.

Хай живими залишаться Ваші сини…

 

…Сльози матері зрошують чорний граніт,

Протирає хустинкою сина  лице,

Батько в розпачі стис кулаки – і мовчить…

Хто їм скаже:  як витерпіть горе оце?!

( кладуть квіти біля портретів Воїнів-афганців)

 ВЕДУЧИЙ І. Виконували свій інтернаціональний обов 'язок і наші земляки .Багато з них мають бойові   нагороди.

 

ВЕДУЧИЙ І.  Дедалі більше віддаляють роки від нас ту війну, але стоять обеліски, які будуть вічно нагадувати про тих, хто не повернувся до батьківської хати . Вшануймо пам'ять загиблих хвилиною мовчання.

 

ВЕДУЧИЙ ІІ. 

Поставте скибку хліба на стакан

І голови схиліть в скорботі вічній

За тих, кого убив Афганістан,

Чиї він душі зранив і скалічив.

 ( Хвилина мовчання. Лунає стук годинника)

( Виходить Україна-мати, всі учні стають навколо неї)

Я, Україно! Ніжно пригорну

Усіх живих синів своїх, як мати,

Щоб ви уже не бачили війни,

Не чули щоб ніколи звук гармати.

 

ВЕДУЧИЙ І.  Кожен день, кожен час пам'ятайте, 

Скільки жертв нам війна принесла.

Все, що можна. Для миру віддайте,

Збережіть для нащадків життя!

 ВЕДУЧИЙ ІІ.  Нехай же наша виховна година не закінчується. Прийдіть додому, розкажіть про почуте своїм батькам, сусідам, однокласникам, бо про це повинен знати кожен, бо про це повинні пам’ятати всі.


